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Prezident SR: Slovensko a Apúlia otvárajú novú kapitolu spolupráce

Slovensko a taliansky región Apúlia prehlbujú spoluprácu v oblastiach, ktoré budú rozhodovať o budúcej konkurencieschopnosti a
prosperite oboch krajín. Uviedol to dnes prezident SR Peter Pellegrini počas pracovnej návštevy v Bari, v rámci ktorej boli podpísané
viaceré memorandá o spolupráci medzi slovenskými a talianskymi partnermi. Zároveň sa prezident SR zúčastnil slávnostného otvorenia
nového Honorárneho konzulátu Slovenskej republiky.

Prezident SR Peter Pellegrini označil podpísanie memoránd medzi slovenskými a talianskymi univerzitami za významný krok k posilneniu
akademickej a vedeckej spolupráce medzi oboma krajinami. „Je tu veľká tradícia poľnohospodárstva a preto som veľmi rád, že medzi
univerzitami, ktoré dnes podpisovali spoluprácu s tromi univerzitami v Bari, je aj naša Poľnohospodárska univerzita z Nitry. Ale aj
technické univerzity zo Slovenska. Všetky najvýznamnejšie univerzity dnes v Bari boli a podpísali spoluprácu,“ povedal prezident SR.

Memorandá o spolupráci podpísali slovenské univerzity a Slovenská akadémia vied s tromi významnými univerzitami v Bari – Università
degli Studi di Bari Aldo Moro, Politecnico di Bari a Libera Università Mediterranea (LUM). Slovenskú stranu zastupovali Technická
univerzita v Košiciach, Žilinská univerzita v Žiline, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Univerzita Mateja Bela v Banskej
Bystrici, Trnavská univerzita v Trnave, Univerzita Komenského v Bratislave, Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre a Slovenská
poľnohospodárska univerzita v Nitre.

Prezident SR ocenil aj podpísanie memoranda medzi Slovenskou agentúrou pre rozvoj investícií a obchodu (SARIO) a organizáciou
Confindustria Puglia, ktoré vytvára rámec pre rozvoj obchodných kontaktov a investičnej spolupráce. Zároveň vyjadril presvedčenie, že
dnešné rokovania môžu otvoriť priestor aj pre nové podnikateľské partnerstvá. „Pevne verím, že po dnešnej aktivite budeme svedkami aj
biznis stretnutí, keď sem do Apúlie prídu zástupcovia slovenských firiem z rôznych sektorov a budú hľadať svojich partnerov tu na juhu
Talianska,“ uviedol.

Za dôležitý výsledok návštevy označil aj podpis memoránd medzi letiskom Bari a letiskami v Bratislave a Košiciach. Podľa prezidenta SR
môže už existujúce letecké spojenie medzi Bratislavou a Bari vytvoriť predpoklady pre ďalšie posilňovanie kontaktov medzi oboma
krajinami. „Ja si myslím, že v budúcnosti budeme svedkami zintenzívnenia leteckého prepojenia medzi našimi dvoma krajinami, a to
nielen cez Bratislavu, ale aj cez Košice,“ povedal P. Pellegrini.

Prezident SR sa zúčastnil aj slávnostného otvorenia Honorárneho konzulátu v Bari a označil ho za dôležitý krok v posilňovaní slovenskej
prítomnosti v južnom Taliansku. „Celkovo v Talianskej republike posilňujeme sieť honorárnych konzulátov a musím povedať, že sever a
stred Talianska máme výborne pokryté. Preto sme sa sústredili aj na južnú časť Talianska, teda Bari aj Sicíliu. Som veľmi rád, že sa dnes
už nachádzame na pôde Slovenského honorárneho konzulátu priamo v centre mesta, ktorý bude slúžiť všetkým občanom, ktorí budú
potrebovať pomoc od našej zahraničnej služby,“ uviedol. Honorárnym konzulom SR v Bari je od roku 2024 Salvatore Chionno.

Podľa hlavy štátu bude nový honorárny konzulát zároveň miestom, ktoré prispeje k rozvoju nových partnerstiev medzi Slovenskom a
regiónom Apúlia. V tejto súvislosti privítal podpis zámeru o spolupráci medzi mestami Bari a Liptovský Mikuláš, ktoré spája spoločné
historické a duchovné dedičstvo svätého Mikuláša.

Počas návštevy prezident SR prevzal aj Striebornú pečať Univerzity Alda Mora v Bari, ktorú univerzita udeľuje významným osobnostiam
za ich vedecký, inštitucionálny alebo kultúrny prínos. Ocenenie predstavuje prejav uznania rozvíjajúcej sa akademickej spolupráce medzi
Slovenskom a Talianskom.

Pracovná návšteva prezidenta SR v Bari pokračuje účasťou na slávnostnom koncerte pri príležitosti otvorenia Honorárneho konzulátu
Slovenskej republiky v Bari.

Zdieľať

Zdielať článok na Facebooku Tweetovať článok
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Ministerstvo školstva podporí podnikateľskú budúcnosť študentov
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Bratislava 4. júna (TASR) - Absolventi vysokých škôl získajú lepšie predpoklady pre úspešný štart vlastnej podnikateľskej kariéry.
Umožnia im to inovované študijné programy verejných vysokých škôl, ktoré samostatne alebo v rámci vytvoreného partnerstva uspeli v
eurofondovej výzve ministerstva školstva. Podporené vysoké školy dostanú do februára 2028 od 464.000 do 725.000 eur na rozvoj štúdia
zameraného na zvyšovanie podnikateľských a inovačných zručností študentov a intenzívnejšie prepojenie vzdelávania s praxou. TASR o
tom informoval odbor komunikácie a marketingu Ministerstva školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR.

„Na vysokých školách nevzdelávame študentov len preto, aby získali diplom. Vzdelávanie má viesť aj k tomu, aby vedeli svoje poznatky
uplatniť v praxi, pretaviť ich do inovácií, nových riešení a ekonomickej hodnoty. Práve preto podporujeme rozvoj podnikateľských a
inovačných zručností naprieč odbormi. Každý študent by mal vedieť, ako svoje nápady rozvíjať, ako sa rozhodovať, spolupracovať a
presadiť ich v reálnom svete,“ povedal minister školstva Tomáš Drucker (Hlas-SD).

Program GradeUP podľa ministra reaguje na oblasť, ktorá bola na slovenských vysokých školách dlhodobo rozvíjaná len okrajovo.
Ministerstvo preto vytvorilo systém finančnej podpory, ktorý motivuje vysoké školy rozširovať ponuku takéhoto vzdelávania a zároveň
prepájať akademické prostredie s expertmi z praxe.

Pripravovanú Konferenciu GradeUP 2026 vo štvrtok ministerstvo školstva odprezentovalo potenciálnym partnerom z podnikateľskej sféry
a taktiež 11 zapojeným verejným vysokým školám. Konferencia sa uskutoční 20. októbra v Nitre.

Inovované študijné programy vyberali vysoké školy v súlade s cieľmi Stratégie výskumu a inovácií pre inteligentnú špecializáciu SR 2021
- 2027. „Študenti sa naučia základy nevyhnutné pre úspešný štart ich budúcej podnikateľskej kariéry v odbore, ktorý vyštudujú. Získajú
napríklad prehľad v digitálnych inováciách v podnikaní, vrátane dnes už nevyhnutného digitálneho marketingu a práce so sociálnymi
sieťami. Počas vytvárania inkubátorov a startupov na vysokoškolskej pôde alebo aj v študentských hackathonoch zistia, ako identifikovať
zaujímavé obchodné príležitosti, naštartovať a udržať rast podnikania,“ uviedol štátny tajomník ministerstva školstva pre vysoké školstvo
a akademický výskum Róbert Zsembera.

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach inovuje študijný program právo a vytvorí aj nový celouniverzitný predmet Začni podnikať
I. a II. Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave sa do výzvy zapojila s inováciou študijného programu manažment v turizme a hotelierstve.
S cieľom pripraviť svojich absolventov na medzinárodné podnikateľské príležitosti inovuje Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre študijné
programy učiteľstvo románskych jazykov a literatúry a učiteľstvo nemeckého jazyka a literatúry.

Popri tradičných prednáškach, seminároch a cvičeniach čakajú študentov skúsenosti aj priamo v praxi, na workshopoch či stážach vo
firmách. Národný projekt Podpora podnikateľského a inovačného potenciálu študentov je spolufinancovaný zo zdrojov EÚ, z Programu
Slovensko.
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Heraldika – symbolický jazyk minulosti a súčasnosti

9.6.2026, 16:00

Študovňa historických fondov a regionálnej literatúry, Pri Miklušovej väznici 1.

Vstup: voľný

Štátna vedecká knižnica v Košiciach pozýva na prednášku Mgr. Mgr. Márie Fedorčákovej, PhD. z Katedry histórie FF UPJŠ, predstaví
heraldiku ako osobitý jazyk symbolov, ktoré v minulosti vyjadrovali identitu, postavenie či príslušnosť k privilegovanej spoločenskej vrstve.
Poslucháči sa oboznámia so základnými pojmami a pravidlami heraldiky, stručne nahliadnu do jej vývoja na území Slovenska a spoznajú
význam heraldických symbolov v minulosti i v súčasnosti. Je určená širokej verejnosti so záujmom o históriu, kultúru a symboliku,
zároveň bude spojená s prehliadkou výstavy originálov dokumentov z historického fondu knižnice Erb – logo minulosti.

Posledná aktualizácia: 5. júna 2026 / Komunikácia Protokol

Autor: Komunikácia Protokol
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Pokles klinických skúšaní nie je len slovenský problém, Európa čelí ich výraznému odlivu do krajín, ako sú USA, Čína či India.

Klinické skúšania prinášajú prínosy pre celý systém. Lekárom umožňujú pracovať s najnovšími poznatkami, zdravotníctvu prinášajú
investície a pacienti sa vďaka nim môžu dostať k život zachraňujúcim terapiám o 10 až 15 rokov skôr, než sú tieto lieky dostupné v
bežnej praxi.

„Klinické skúšania predstavujú most medzi vedeckým objavom a reálnou pomocou pacientom. V oblasti zriedkavých ochorení je tento
most mimoriadne dôležitý, pretože mnohí pacienti dnes nemajú k dispozícii účinnú kauzálnu liečbu. Génové a bunkové terapie prinášajú
možnosť zásadne zmeniť priebeh ochorenia a v niektorých prípadoch riešiť jeho príčinu,“ objasňuje medicínska riaditeľka infraštruktúry
SLOVACRIN MUDr. Beáta Čečetková, PhD. SLOVACRIN, teda Slovak Clinical Research Infrastructure Network, je národným uzlom pre
akademické klinické skúšania na Slovensku a je koordinovaný Lekárskou fakultou Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (LF UPJŠ) v
Košiciach.

Najviac v onkológii

Podľa prieskumu Asociácie inovatívneho farmaceutického priemyslu (AIFP) sa na Slovensku v roku 2025 realizovalo 183 klinických
skúšaní. Najväčšie zastúpenie mali klinické skúšania v oblasti onkológie (51 štúdií), imunológie (38) a kardiológie (27). Vďaka nim získalo
prístup k modernej liečbe celkovo 5 883 pacientov.

Veľká zmena v zdravotníctve: Papierovým receptom odzvonilo. Ak lekár poruší nové pravidlá, príde o peniaze

Výrazné rezervy podľa prieskumu vykazuje Slovensko najmä v oblasti pokročilých terapií a zriedkavých ochorení. „Len päť členských
spoločností realizovalo klinické skúšania v oblasti pokročilých terapií (ATMP, teda Advanced Therapy Medicinal Products),“ upozornila za
AIFP Nora Farkašová. Jedinou terapeutickou oblasťou ATMP pritom bola onkológia. Podobne nízke zastúpenie má aj výskum
zriedkavých ochorení. „Len štyri spoločnosti realizovali klinické skúšania v tejto oblasti – konkrétne išlo o indikácie ako hemofília A a B či
IgA neuropatia,“ uviedla.

Dôležitú úlohu v klinickom skúšaní zohráva Štátny ústav pre kontrolu liečiv (ŠÚKL). „Našou hlavnou úlohou je garantovať bezpečnosť
pacientov a správnosť medicínskych postupov v súlade s legislatívou,“ objasňuje PharmDr. Jana Schweigertová, PhD., posudzovateľka
na oddelení posudzovania účinnosti liekov ŠÚKL a členka Výboru pre lieky na zriedkavé ochorenia (COMP) pri Európskej liekovej
agentúre.

Regionálne špecifiká

Význam klinických skúšaní je podľa nej na Slovensku ešte výraznejší aj vzhľadom na výskyt niektorých špecifických zriedkavých
ochorení, ktoré sa viažu na náš región. „Slovensko má najvyšší výskyt alkaptonúrie, takzvanej choroby čiernych kostí, na svete. Práve pri
takýchto diagnózach je lokálna dostupnosť klinických štúdií kľúčová,“ vysvetľuje PharmDr. Schweigertová.

Medzi hlavné výzvy na Slovensku podľa Schweigertovej patria dôkladnejšia elektronizácia zdravotníctva a podpora menších vedeckých
tímov. „Tieto tímy majú veľký potenciál, no bez adekvátnej infraštruktúry nedokážu splniť všetky legislatívne požiadavky,“ vysvetľuje.

Európa stráca klinické skúšania

Pokles klinických skúšaní nie je len slovenský problém. Európa aktuálne čelí výraznému odlivu klinických skúšaní do krajín, ako sú USA,
Čína či India. Podľa analýzy IQVIA bolo v rokoch 2022 až 2025 v Európe autorizovaných 4 527 komerčných klinických skúšaní, no jej
podiel na globálnych štúdiách klesol z 22 % v roku 2013 na 12 % v roku 2023. Stratený podiel Európy prevzali najmä Spojené štáty a
Čína, pričom Čína zaznamenala výrazný nárast z 8 % na 18 %, upozorňuje analýza.

Hlavným dôvodom je podľa odborníkov najmä zdĺhavý schvaľovací proces, čo by mala riešiť nová európska legislatíva. „Ak chceme tento
trend zvrátiť, musíme naše regulačné procesy zrýchliť a zefektívniť, inak stratíme záujem investorov aj zadávateľov štúdií,“ prízvukuje
PharmDr. Schweigertová zo ŠÚKL.

Dodáva, že menšie krajiny, medzi ktoré patrí aj Slovensko, sú v tejto oblasti zvlášť v nevýhode – majú menší trh aj obmedzené zdroje.
Významným krokom v tomto smere preto bolo získanie plného členstva Slovenska v európskej infraštruktúre ECRIN v roku 2025, ktoré
otvára nové možnosti pre zapojenie slovenských pracovísk do medzinárodných projektov.

Ekonomické prínosy

Klinické skúšania majú významný ekonomický prínos. Farmaceutické spoločnosti na Slovensku investovali v roku 2025 približne 40
miliónov eur. „Tieto investície prispievajú nielen k rozvoju zdravotníctva, ale aj k dostupnosti inovatívnej liečby pre pacientov,“ objasňuje
Nora Farkašová z AIFP. V Európskej únii a Európskom hospodárskom priestore vytvorili klinické štúdie podľa analýzy spoločnosti
Frontier Economics v roku 2025 hrubú pridanú hodnotu vo výške 21,7 miliardy eur. Klinický výskum zároveň podporil vznik približne 165
000 pracovných miest.

https://mediaboard.com/
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Gynekológ Kaščák po príchode na Kramáre: Na štátne pomery vyzerá naša pôrodnica veľmi dobre

Európske inštitúcie si preto stanovili ambiciózne ciele – Európska komisia spolu s Európskou agentúrou pre lieky plánujú dosiahnuť
11-percentný ročný nárast počtu klinických skúšaní. Odhad analýzy hovorí, že ak sa podarí zvýšiť zapojenie pacientov, mohlo by získať
prístup k prelomovej liečbe až o 35 000 Európanov viac.

„Systémy zdravotnej starostlivosti a ekonomika EÚ by mohli ročne získať dodatočné štyri miliardy eur, vytvoriť 18 000 nových pracovných
miest a znížiť počet dní práceneschopnosti o tri milióny,“ uvádzajú odborníci v štúdii. O problematike odborníci diskutovali na konferencii
Medzinárodný deň klinických skúšaní 2026 – Inovácie pre ATMP a zriedkavé ochorenia, ktorá spojila odborníkov zo zdravotníckych
zariadení, univerzít, regulačných autorít aj farmaceutického priemyslu. Záštitu nad podujatím prevzali Ministerstvo zdravotníctva SR a
Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR.

Autor: red

UPJŠ a Úrad pre reguláciu hazardných hier spolupracujú pri prevencii digitálnych závislostí u študentov  
  5. 6. 2026, 17:28, Zdroj: kosiceonline.sk , Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Renáta

Panocová, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, UPJŠ, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika, Filozofická fakulta UPJŠ
Dosah: 3 872 GRP: 0,09 OTS: 0,00 AVE: 302 EUR 

UPJŠ a Úrad pre reguláciu hazardných hier spolupracujú pri prevencii digitálnych závislostí u študentov

Súčasťou spolupráce budú workshopy, odborné konzultácie či najnovšie poznatky.

Úrad pre reguláciu hazardných hier (ÚRHH) a Filozofická fakulta Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ) sa rozhodli
spolupracovať pri téme regulácie hazardných hier. Podpisom memoranda tak budú pracovať na prevencií závislostí od hier a hazardu v
digitálnom prostredí.

Hlavným cieľom partnerstva je preniesť najnovšie poznatky a skúsenosti z regulačnej praxe priamo do akademickej prípravy budúcich
pedagógov a odborných pracovníkov. Práve tí zohrávajú dôležitú úlohu pri formovaní hodnotových postojov mladých ľudí a pri riešení
etických otázok, s ktorými sa stretávajú v súčasnej spoločnosti.

„Ak majú mať mladí ľudia objektívne a neskreslené informácie o fungovaní hazardných hier, musíme systematicky vzdelávať tých, ktorí
ich hodnotovo formujú. Učitelia, školskí psychológovia či sociálni pracovníci sú pre nás kľúčovými partnermi. Práve oni majú v
edukačnom procese priestor otvárať dôležité diskusie, riešiť hodnotové dilemy a rozvíjať kritické myslenie mladej generácie,“ uviedla
generálna riaditeľka ÚRHH Libuša Baranová.

UPJŠ a Úrad pre reguláciu hazardných hier spolupracujú pri prevencii digitálnych závislostí u študentov / facebook.com/ffupjs

Súčasťou spolupráce budú aj odborné konzultácie pri vypracovávaní záverečných prác, účasť na vedeckých konferenciách a spoločná
tvorba metodických materiálov pre školy.

„Partnerstvo s Úradom pre reguláciu hazardných hier umožní našim študentom získať poznatky z odbornej praxe a zároveň prispeje k
rozvoju prevencie, kritického myslenia a zodpovedných postojov v oblasti, ktorá sa významne dotýka celej spoločnosti,“ uviedla dekanka
Filozofickej fakulty UPJŠ Renáta Panocová.

Zdroj: TASR

56. ročník Šarišsých slávností piesní a tancov  
  6. 6. 2026, 14:33, Zdroj: kamdomesta.sk , Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzitné spolky, organizácie a médiá, Kľúčové slová: FS Hornád

Dosah: 1 269 GRP: 0,03 OTS: 0,00 AVE: 179 EUR 

56. ročník Šarišsých slávností piesní a tancov

10:30 Slávnostná sv. omša v Kostole Narodenia Panny Márie

13:00 Krojovaný sprievod obcou

14:00 Topanečky mojo, ja vám teremtete

Účinkujú:

· Raslavičatá (FSk Raslavičan),

· MŠ Raslavice,
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· DFS Sovička,

· DFS Raslavičanik

15:00 Živá mozaika - galaprogram 56. ŠSPaT

Účinkujú:

• FSk Raslavičan z Raslavíc

• FS Technik z Bratislavy

• FS Podpoľanec z Detvy

• FS Magura z Kežmarku

• FS Hornád z Košíc

• ĽH Verbunk

• Spevácka skupina Šambriňci zo Šambrona

Šarišské slávnosti piesní a tancov sú najstarším a najväčším folklórnym festivalom v regióne Horný Šariš s tradíciou od roku 1969.
Podujatie predstavuje významnú platformu na uchovávanie, prezentáciu a rozvoj tradičnej ľudovej kultúry a patrí medzi najvýznamnejšie
folklórne festivaly na východnom Slovensku.

Festival je unikátny prepojením autentických regionálnych tradícií so súčasnou prezentáciou folklóru a medzinárodnou účasťou.
Každoročne sa na ňom zúčastňujú folklórne súbory zo Slovenska aj zo zahraničia (Poľsko, Česko, Gruzínsko, Rumunsko, Ukrajina,
Veľká Británia), čo umožňuje konfrontáciu a výmenu kultúrnych tradícií a posilňuje cezhraničné vzťahy.

Mnohí zostávajú pre brigádu, iní potrebujú prespať len pár dní. Ceny internátov počas leta vás prekvapia  
  6. 6. 2026, 19:40, Zdroj: tnlive.sk , Vydavateľ: MARKÍZA - SLOVAKIA, spol. s r.o., Autor: Jozef Demeter, Andrea Šprochová, Róbert Ďurkáč,

N…, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika
Dosah: 39 GRP: 0,00 OTS: 0,00 AVE: 33 EUR 

Mnohí zostávajú pre brigádu, iní potrebujú prespať len pár dní. Ceny internátov počas leta vás prekvapia

Televízne noviny Markíza, správy pre celé Slovensko.

Nikola Capeková , Andrea Šprochová , Jozef Demeter , Róbert Ďurkáč

7. 6. 2026, 00:01

Pre mnohých študentov sú stále jediným domovom. Niekde majú dvere otvorené, inde sa už musia obracať.

Keď sa skončí semester, chodby internátov úplne neutíchnu. Pre mnohých študentov sú stále jediným domovom. Niekde majú dvere
otvorené, inde sa už musia obracať.

Mnohí zostávajú pre brigádu alebo izbu potrebujú na pár nocí počas štátnic. Záujem majú aj zahraniční študenti na výmenných pobytoch.

Počas minulého leta využilo možnosť letného ubytovania na bratislavských Mlynoch a na Družbe Univerzity Komenského (UK) približne
1400 osôb.

Cena ubytovania je rôzna podľa toho, o aký blok ide a či si študent vyberie toaletu na izbe alebo zariadenie na chodbe.

Posteľ v dvojlôžkovej izbe stojí od 167 do 204 eur mesačne. Kto sa ubytuje pre štátnice platí 14 eur za noc.

Suma za letné ubytovanie na internátoch Slovenskej technickej univerzity (STU) je v rozmedzí od deviatich do 14 eur, v závislosti od
študentského domova a či ide o jednolôžkovú alebo o viaclôžkovú izbu.

Košice

V internátoch Technickej univerzity v Košiciach (TUKE) býva počas roka bezmála päťtisíc študentov. Stovky z nich chcú ostať aj počas
leta, no vyhovieť môžu len asi polovici z nich.
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Opačná situácia je na internátoch Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ), kde cez leto vedia prichýliť až 1750 študentov. Záujem má
pritom iba asi sedmina z nich.

Noc na internátoch stojí desať, pre študentov iných univerzít 14 eur. Pri dlhodobom ubytovaní je to 80 a 100 eur na mesiac. Prichýliť tak
vedia aj tých, ktorí sa nedostanú na internáty svojich škôl.

Žilina

Cez leto sú bežne otvorené internáty aj v Žiline. Tento rok však musia študenti na mesiac riešiť alternatívu.

„Konkrétne na internátoch Veľký Diel a Hliny nebudú v júli z organizačných a z technických dôvodov poskytovať dlhodobé ubytovanie,“
uviedol prorektor pre medzinárodné vzťahy a marketing Žilinskej univerzity (UNIZA) Jozef Ristvej.

Zatvorené budú teda všetky časti. Spolu majú miesto približne pre 4000 študentov. Výpadok ubytovania môže potrápiť hlavne
zahraničných.

Na kratší čas ako rok si prenájom nájdu len ťažko. Viacerí sa skladajú napríklad na nájom trojizbového bytu.

To, čo by dali na byte za jeden mesiac, im na internáte vystačí na celý semester. Za noc platia od 10 eur.

Viac sa dozviete v priloženej reportáži vyššie.

Autor: Jozef Demeter, Andrea Šprochová, Róbert Ďurkáč, Nikola Capeková

Rozárium v Nižnej Myšli ponúka pastvu pre oči aj dušu. Návštevníkov očarí paleta farieb a vôní  
  7. 6. 2026, 10:00, Zdroj: spravy.pravda.sk , Vydavateľ: OUR MEDIA SR a. s., Autor: Boris Macko, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa

Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ, Botanická záhrada UPJŠ
Dosah: 93 977 GRP: 2,09 OTS: 0,02 AVE: 1022 EUR 

Rozárium v Nižnej Myšli ponúka pastvu pre oči aj dušu. Návštevníkov očarí paleta farieb a vôní

Stovky ruží rôznych farieb a vôní na jednom možno nájsť neďaleko Košíc. Rozárium u Bohušov ponúka pohľad na pestrú ponuku ruží
rôznych veľkostí a farieb.

Rozárium v Nižnej Myšli

Video

Pavel Bohuš z rozária v Nižnej Myšli o najvzácnejších ružiach. / Zdroj: TV Pravda/Boris Macko

Niet divu, že si sem časom našli cestu ľudia, ktorí sa chcú pokochať krásou kvetov a oddýchnuť si. Navyše v rozáriu, ktoré sa nachádza v
Nižnej Myšli pri Košiciach, môžu vidieť aj také odrody ruží, ktoré len tak hocikde nenájdu.

Nepotrebujú dotácie, stačí im radosť

Pritom ešte pred pár rokmi tu o rozáriu nikto nechyroval. „Sme jedno zo siedmich rozárií na Slovensku a zároveň jediné rodinné. Ostatné
patria pod univerzity, výskumné ústavy či súkromné firmy. Robíme to z vlastného, nedostávame žiadne dotácie ani eurofondy. Robíme to
pre radosť," povedal hrdý majiteľ rozária Pavel Bohuš.

Foto: Boris Macko

Rozarium Nizna Mysla 10 Rozárium u Bohušov v Nižnej Myšli ponúka relax v podobe vône a krásny ruží. Návštevníci tu nájdu stovky
druhov, svoju odrodu tu má aj M. R. Štefánik.

Spolu s manželkou Annou ho založili v roku 2019. „Vtedy sme v apríli vysadili 1 200 ruží a 180 odrôd. Odvtedy sme sa rozrástli. Máme
ďalších 50 odrôd, ktoré reprezentujú slovenské šľachtenie, ktoré je už viac-menej ukončené, nemá sa mu veľmi kto venovať. Chceli sme
spolupracovať s ďalšími rozáriami, ale nenašli sme pochopenie. Vysvetľovali nám, aké je to ťažké. Ale myslím si, že po tých siedmich
rokoch sme na špici," myslí si Bohuš.

Foto: Boris Macko

Rozarium Nizna Mysla 8 Rozárium u Bohušov v Nižnej Myšli ponúka relax v podobe vône a krásny ruží. Návštevníci tu nájdu stovky
druhov, svoju odrodu tu má aj M. R. Štefánik.
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Pochvaľuje si však spoluprácu s Botanickou záhradou UPJŠ v Košiciach. „Akékoľvek problémy konzultujeme s pánom Gregorekom, je
to náš veľký podporovateľ. Vie pomôcť po odbornej stránke a veľkou mierou prispel k popularizácii nášho rozária. Bolo u nás viac médií,
ocitli sme sa aj v odborných reláciách, dokonca tu bola aj maďarská televízia. Uchytili sme sa, ale prvotný impulz vyšiel z košickej
botanickej záhrady," podotkol pestovateľ ruží.

Začínali so zeleninou, teraz majú stovky odrôd

Manželia Bohušovci sa pôvodne venovali pestovaniu zeleniny. Ruže rozhodne neboli v centre ich záujmu. „Stále sme boli
poľnohospodári, mali sme tu zeleninárstvo. Keď sme išli do dôchodku, našli sme si takúto zábavku, bol to spontánny nápad. Najprv to
bolo pre nás a pre priateľov a v roku 2021 sme otvorili pre verejnosť. Odvtedy sme zaznamenali vyše 30-tisíc návštevníkov," upresnil
Bohuš s tým, že u nich sa vstupné neplatí. Kto chce, môže prispieť, ale nie je to podmienka.

Rozárium v Nižnej Myšli

Rozárium u Bohušov v Nižnej Myšli ponúka relax v podobe vône a krásny ruží. Návštevníci tu nájdu stovky druhov, svoju odrodu tu má aj
M. R. Štefánik.

Fotogaléria 12 fotiek

+9

Rozárium je otvorené každý deň vrátane víkendov v čase od 9.00 do 18.00. „Navyše počas sobôt a nedieľ až do Cyrila a Metoda robíme
o šiestej ranné prehliadky. A potom o 21.00 večerné. Ráno je to s vôňou ruží, večer intímnejšie pri osvetlení, má to trochu inú atmosféru,"
priblížil Bohuš.

Vlastnú odrodu má aj Štefánik

Záujemcovia si tu môžu kúpiť sadenice viacerých odrôd ruží. „Nezakladali sme rozárium kvôli predaju, ale keď sem chodili ľudia,
oslovovali nás s tým, že by tiež chceli ruže. Niečo málo máme, ale uvažujeme nad zastavením predaja. Je to náročné a máme svoj vek,
je problém udržať samotné rozárium, nieto ešte predaj. O každú ružu sa treba starať, polievať ju, trochu prihnojiť či strihať," podotkol
Bohuš s tým, že ruže si vyžadujú veľkú starostlivosť.

Foto: Boris Macko

Rozarium Nizna Mysla 4 Rozárium u Bohušov v Nižnej Myšli ponúka relax v podobe vône a krásny ruží. Návštevníci tu nájdu stovky
druhov, svoju odrodu tu má aj M. R. Štefánik.

Sezóna v rozáriu trvá od jari až do prvých mrazov. Nejde o presný termín, keďže každý rok je to inak. „Od budúceho týždňa tu bude
kvitnúť všetko naraz. Je to také finále. Kto príde, uvidí kvitnúť všetkých 230 odrôd naraz. Je to o to vzácnejšie, že niektoré kvitnú iba raz
za rok," upozornil Bohuš s tým, že niektorí ľudia k nim chodia viackrát do roka.

Foto: Boris Macko

Rozarium Nizna Mysla 2 Rozárium u Bohušov v Nižnej Myšli ponúka relax v podobe vône a krásny ruží. Návštevníci tu nájdu stovky
druhov, svoju odrodu tu má aj M. R. Štefánik.

V Rozáriu u Bohušov pestujú aj vzácnu odrodu Nostalgia, ktorá patrí medzi desať najkrajších ruží sveta. Medzi zaujímavosti patrí aj
zeleno kvitnúca ruža. „Sme veľmi pyšní na zbierku slovenských ruží, kde máme odrodu Generál Štefánik. Sú tu aj ďalšie odrody, ktoré
nájdete len u nás," uzavrel Bohuš.

Rozarium Nizna Mysla 1

Rozarium Nizna Mysla 2

Rozarium Nizna Mysla 3

Rozarium Nizna Mysla 4

Rozarium Nizna Mysla 5

Rozarium Nizna Mysla 6

Rozarium Nizna Mysla 7
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Rozarium Nizna Mysla 8

Rozarium Nizna Mysla 9

Rozarium Nizna Mysla 10

Rozarium Nizna Mysla 11

Rozarium Nizna Mysla 12

Rozárium u Bohušov v Nižnej Myšli ponúka relax v podobe vône a krásny ruží. Návštevníci tu nájdu stovky druhov, svoju odrodu tu má aj
M. R. Štefánik.

Boris Macko

Autor: Boris Macko

Slovenský Einstein  
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Slovenský Einstein

Rubrika: SLOVENSKO

Výnimočne nadaný István (16) už ako 2-ročný čítal a 3-ročný mal IQ 148

KRÁĽOVSKÝ CHLMEC – Keď iné deti skladali prvé slabiky, on už čítal knihy. Hoci má len 16 rokov, za sebou má už maturitu s
jednotkami a pred sebou vysnívanú kariéru lekára. Príbeh Istvána Andrása Bánhegyiho z Kráľovského Chlmca vyráža dych nielen
mimoriadnym talentom, ale aj pokorou, pracovitosťou a odhodlaním.

Jeho mama Annamária si dodnes spomína, že syn bol výnimočný už od útleho veku. Chodiť začal približne ako desaťmesačný, veľmi
skoro rozprával a už ako dvojročný čítal a písal. Keď mal tri roky, absolvoval odborné vyšetrenia, ktoré potvrdili jeho mimoriadne nadanie.
„Psychológ povedal, že som nadpriemerný. Urobili sme rôzne testy a vyšlo, že môj inteligenčný kvocient je 148,“ spomína dnes už
16-ročný mladík. Už vtedy dobiehal slávneho Einsteina, ktorého IQ sa odhadovalo na 160.

Rodina stála pred neľahkým rozhodnutím. Odborníci odporúčali špeciálne vzdelávacie zariadenie pre mimoriadne nadané deti, no
dochádzanie by bolo pre rodinu veľmi náročné. Nakoniec sa rozhodli pre netradičný krok – zaradiť ho priamo do školy. Keď prišiel do
základnej školy v Kráľovskom Chlmci, zaradili ho rovno do druhého ročníka. „Do základnej školy som nastúpil ako päťročný, ale priamo
do druhej triedy,“ hovorí.

Hoci po vedomostnej stránke nemal problém držať krok so staršími spolužiakmi, fyzicky bol predsa len mladším dieťaťom. „Pri výučbe
som nemal žiadny problém. Ale fyzicky určite áno, napríklad na telesnej výchove.“

Obavy rodičov, že medzi staršími deťmi nezapadne, sa však nepotvrdili, naopak. Po dvoch rokoch na základnej škole prišiel ďalší veľký
krok. Ako osemročný nastúpil na osemročné gymnázium. Zatiaľ čo väčšina mladých ľudí maturuje vo veku 18 alebo 19 rokov, István to
zvládol o niekoľko rokov skôr. Nedávno úspešne ukončil štúdium na gymnáziu a zo všetkých štyroch maturitných predmetov dostal
jednotky.

Prípravu však rozhodne nepodcenil. „Boli dni, keď som začínal študovať o pol ôsmej ráno a po krátkej prestávke som sa učil až do jednej
hodiny v noci,“ prezrádza. Jeho výkon zaujal aj členov maturitnej komisie. „Predsedníčka komisie sa mi poďakovala za zážitok a ďalšia
členka komisie mi povedala, že by mi dala aj hviezdičku k známke,“ usmieva sa. Ak niečo Istvána skutočne fascinovalo od detstva, boli to
prírodné vedy. Biológia a chémia sa stali jeho obľúbenými predmetmi a postupne v ňom dozrievalo rozhodnutie stať sa lekárom.

Veľký vplyv mal aj jeho otec Andrej (76), dlhoročný primár detského oddelenia nemocnice v Kráľovskom Chlmci, ktorý počas svojej
kariéry liečil celé generácie detí z regiónu. Na prijímačky na Lekársku fakultu Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach sa
pripravoval systematicky už dva roky pred maturitou. Každú druhú sobotu cestoval na odborné prípravné kurzy.

Prvé testy dopadli fantasticky. „Z biológie som získal 100 percent a z chémie 99 percent,“ spomína. Najväčší šok však prišiel pri
záverečných testoch. V simulácii prijímačiek získal 799 bodov z 800 možných. A rovnaký výsledok dosiahol aj na ostrých prijímačkách,
bol prvý v poradí.
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Mnohí by po takýchto úspechoch snívali o zahraničí či veľkých mestách. István však myslí inak. Po prijatí na lekársku fakultu sa síce
presťahuje do Košíc, no svoju budúcnosť vidí doma na Zemplíne. „Určite sa chcem vrátiť domov. Kráľovský Chlmec mám veľmi rád a
poznám tu množstvo ľudí,“ hovorí.

Zatiaľ ešte nevie, akú špecializáciu si vyberie. Lákajú ho pediatria aj estetická dermatológia. Jedno však vie celkom určite. „Liečiť je podľa
mňa najlepšia vec na svete. Veľmi rád pomáham ľuďom, preto by som chcel byť lekárom.“

Dar od Boha pretavil aj do umenia, hrá na klavíri, spieva i maľuje

Keby sa jeho život točil len okolo učenia, bol by výnimočný už aj tak. István však dokazuje, že talent môže mať mnoho podôb. Od detstva
hrá na klavíri, rád spieva a venuje sa výtvarnému umeniu. Práve maľovanie mu prinieslo prvé verejné uznanie.

Keď mal jedenásť rokov, otvorili mu samostatnú výstavu. Neskôr vystavoval v Košiciach, Budapešti, Miškovci, Nyíregyháze či Prahe.
„Veľmi rád kreslím portréty a maľujem prírodu. Je to pre mňa relax,“ vysvetľuje.

Najbližší mu je impresionizmus a práca so svetlom. Priznáva, že počas príprav na maturitu a prijímačky muselo umenie ísť bokom, no
teraz sa k nemu chce opäť vrátiť. Mladík, ktorý vyrastal v maďarsky hovoriacej rodine, bez problémov študuje v slovenčine. Okrem toho
úspešne absolvoval aj jazykovú skúšku z angličtiny na úrovni B2.

Športovec

Vo voľnom čase sa venuje viacerým športom. Najradšej hrá badminton, tenis, korčuľuje sa a s rodinou pravidelne lyžuje v Rakúsku. Aj v
tomto prípade platí, že sa neusadil len pri jednej aktivite. Rovnako ako pri štúdiu, snaží sa rozvíjať vo viacerých smeroch.

Rodičia

Rodičia sú na svojho syna mimoriadne hrdí.

István

Túži po kariére lekára, za čím si aj odhodlane ide.

Génius

István už od mala dosahuje významné úspechy. Niektorí ho vnímajú ako súčasného A. Einsteina. István s mamou (v strede) a so staršou
sestrou. Od detstva hrá na klavíri, rád spieva...
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